
14 Êîìáèíàòîðèêà

9. Îáåëåæèìî ñà xi è-òó öèôðó ïåòîöèôðåíîã áðîjà x1x2x3x4x5 (i = 1, 2, 3, 4, 5). Òðåáà

èçðà÷óíàòè êîëèêî èìà òàêâèõ ó ÷èjåì ñå çàïèñó öèôðà 0 ïîjàâ§ójå òà÷íî äâà ïóòà. Óî÷èìî

äà öèôðà 0 íèêàêî íå ìîæå ñòàjàòè íà ìåñòó x1. Äàêëå ìîãó£à ìåñòà äâå öèôðå 0 ó

ïåòîöèôðåíîì áðîjó ñó ñëåäå£à:

a) x100x4x5

b) x10x30x5

c) x10x3x40

d) x1x200x5

e) x1x20x40

f) x1x2x300

ïðè ÷åìó ñâå îñòàëå öèôðå áðîjà ìîãó áèòè íåêå èç ñêóïà {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} è ìîãó

ñå ïîíàâ§àòè. Àêî ïîñìàòðàìî ñëó÷àj a) ìîæåìî çàê§ó÷èòè äà îâàêâèõ ïåòîöèôðåíèõ

áðîjåâà èìà 9 · 9 · 9 = 729. Îâî âàæè è çà îñòàëå ñëó÷àjåâå êîjèõ óêóïíî èìà 6. Äàêëå,

óêóïàí áðîj ïåòîöèôðåíèõ áðîjåâà ó ÷èjåì ñå çàïèñó öèôðà 0 ïîjàâ§ójå òà÷íî äâà ïóòà:

6 · (9 · 9 · 9) = 6 · 93 = 4374

Îäãîâîð ïîä (B).

10. Îáåëåæèìî ñà xi è-òó öèôðó øåñòîöèôðåíîã áðîjà x1x2x3x4x5x6 (i = 1, 2, 3, 4, 5, 6).

Îäðåäèìî ïðâî áðîj øåñòîöèôðåíèõ áðîjåâà ÷èjà jå öèôðà x1 íåïàðàíà. Øåñòîöèôðåí áðîj

èçãëåäà ÍÏÍÏÍÏ (ãäå jå Í - íåïàðíà öèôðà, Ï - ïàðíà öèôðà) ïîøòèjó£è äà íåïàðíå

è ïàðíå öèôðå äîëàçå íàèçìåíè÷íî. Íà ïðâî ìåñòî x1 ìîæåìî óçåòè áèëî êîjó íåïàðíó

öèôðó äîê íà äðóãî ìåñòî x2 ìîæåìî ñòàâèòè áèëî êîjó ïàðíó öèôðó, îâî èñòî âàæè çà

ìåñòà x3x4 è x5x6. Äàêëå, óêóïíî îâàêâèõ áðîjåâà èìà: 5 · 5 · 5 · 5 · 5 · 5 = 56.

Ðàçìîòðèìî ñàäà ñëó÷àj êàäà jå x1 ïàðíà öèôðà. Òàäà øåñòîöèôðåí áðîj èçãëåäà

ÏÍÏÍÏÍ (ãäå jå Í - íåïàðíà öèôðà, Ï - ïàðíà öèôðà) ïîøòèjó£è äà ïàðíå è íåïàðíå

öèôðå äîëàçå íàèçìåíè÷íî. Ñàäà, çà âîäå£ó öèôðó x1 ìîæåìî óçåòè áèëî êîjó ïàðíó

öèôðó ñåì öèôðå 0, äàêëå èìàìî 4 ìîãó£íîñòè {2, 4, 6, 8}. Íà äðóãî ìåñòî x2 ìîæåìî

ñòàâèòè áèëî êîjó íåïàðíó öèôðó {1, 3, 5, 7, 9} êàî è íà ìåñòà x4x6. Íà ìåñòà x3x5 ìîæåìî

èçàáðàòè áèëî êîjå ïàðíå öèôðå {0, 2, 4, 6, 8}. Äàêëå, óêóïíî îâàêâèõ áðîjåâà èìà: 4 · 5 ·
5 · 5 · 5 · 5 = 4 · 55.

Êîíà÷íî, øåñòîöèôðåíèõ ïðèðîäíèõ áðîjåâà ó ÷èjåì çàïèñó ïàðíå è íåïàðíå öèôðå

äîëàçå íàèçìåíè÷íî jå: 56 + 4 · 55.
Îäãîâîð ïîä (À).



11. Ïîøòî èç øïèëà òðåáà èçâó£è 5 êàðàòà ìå¢ó êîjèìà òðåáà äà áóäå òà÷íî äâà êåöà

(k1 = 2), ïðåîñòàëå 3 êàðòå ìîãó áèòè áèëî êîjå (k2 = 3). Ó øïèëó ñå íàëàçå 32 êàðòå è òî 4

êåöà (n1 = 4) è 28 äðóãèõ êàðàòà (n2 = 28). Áðîj íà÷èíà íà êîjè ìîæåìî èçâó£è òà÷íî äâà

êåöà jå çàïðàâî áðîj êîìáèíàöèjà áåç ïîíàâ§à»à ïðè ÷åìó jå ðåäîñëåä åëåìåíàòà íåáèòàí.

Äàêëå áðîj íà÷èíà jå:

Cn1
k1

=

(
n1

k1

)
=

n1!

(n1 − k1)! · k1!
=

4 · 3 ·��2!
2! ·��2!

= 6

Áðîj íà÷èíà íà êîjè ìîæåìî èçâó£è ïðåîñòàëå 3 êàðòå jå òàêî¢å áðîj êîìáèíàöèjà áåç

ïîíàâ§à»à ïðè ÷åìó jå ðåäîñëåä åëåìåíàòà íåáèòàí (ñàäà èìàìî äà jå k2 = 3 è n2 = 28 jåð

jå ó øïèëó ïðåîñòàëî 28 äðóãèõ êàðàòà êîjè íèñó êå÷åâè):

Cn2
k2

=

(
n2

k2

)
=

n2!

(n2 − k2)! · k2!
=

28 · 27 · 26 ·��25!
��25! · 3!

= 3276

Äàêëå, óêóïàí áðîj íà÷èíà äà ñå èç øïèëà îä 32 êàðòå (êîjè ñàäðæè 4 êåöà) èçâóêó

òà÷íî 2 êåöà jå:

Cn1
k1
· Cn2

k2
=

(
n1

k1

)
·
(
n2

k2

)
=

n1!

(n1 − k1)! · k1!
· n2!

(n2 − k2)! · k2!
= 6 · 3276 = 19656.

Îäãîâîð ïîä (Ä).

12. Îä 2 ìàòåìàòè÷àðà è 8 èíæè»åðà ìîæåìî äà ôîðìèðàìî ïåòî÷ëàíó êîìèñèjó êîjà

ñàäðæè áàð jåäíîã ìàòåìàòè÷àðà íà ñëåäå£å íà÷èíå:

1. íà÷èí: êîìèñèjà ñàäðæè 1 ìàòåìàòè÷àðà è 4 èíæè»åðà

2. íà÷èí: êîìèñèjà ñàäðæè 2 ìàòåìàòè÷àðà è 3 èíæè»åðà

Ðàçìîòðèìî ñàäà 1. íà÷èí. Êàêî ñå ó êîìèñèjè áèðà ñàìî jåäàí ìàòåìàòè÷àð »åãà

ìîæåìî èçàáðàòè íà

C2
1 =

(
2

1

)
= 2

íà÷èíà. Áðîj èíæè»åðà ó êîìèñèjè jå 4 ïà »èõ ìîæåìî äà èçàáåðåìî íà:

C8
4 =

(
8

4

)
= 70

íà÷èíà. Äàêëå ïåòî÷ëàíó êîìèñèjó ñà jåäíèì ìàòåìàòè÷àðàîì ìîæåìî äà èçàáåðåìî

íà 2 · 70 = 140 íà÷èíà. Ðàçìîòðèìî ñàäà 2. ñëó÷àj. Êàêî ñå ó êîìèñèjè áèðàjó äâà

ìàòåìàòè÷àðà »èõ ìîæåìî èçàáðàòè íà

C2
2 =

(
2

2

)
= 1



íà÷èí. Áðîj èíæè»åðà ó êîìèñèjè jå 3 ïà »èõ ìîæåìî äà èçàáåðåìî íà:

C8
3 =

(
8

3

)
= 56

íà÷èíà. Äàêëå, ïåòî÷ëàíó êîìèñèjó ñà äâà ìàòåìàòè÷àðà ìîæåìî äà èçàáåðåìî íà

1 · 56 = 56 íà÷èíà.

Êîíà÷íî, ïåòî÷ëàíà êîìèñèjà ó êîjîj jå áàð jåäàí ìàòåìàòè÷àð à îñòàëè èíæè»åðè ñå

ìîæå èçàáðàòè íà 56 + 140 = 196 íà÷èíà.

Îäãîâîð ïîä (Ä).

13. Óêóïàí áðîj íà÷èíà íà êîjè ñå Àíà, Áîjàí, Âåñíà, Ãîðàí è Äàíèöà ìîãó ðàñïîðåäèòè

ó âðñòó òàêî äà Áîjàí è Ãîðàí íå áóäó jåäàí äî äðóãîã £åìî èçðà÷óíàòè òàêî øòî £åìî

îä óêóïíîã áðîjà íà÷èíà íà êîjè ñå Àíà, Áîjàí, Âåñíà, Ãîðàí è Äàíèöà ìîãó ðàñïîðåäèòè

(íå âîäå£è ðà÷óíà î ðàñïîðåäó ñåäå»à Áîjàíà è Ãîðàíà) îäóçåòè îíå ñëó÷àjåâå êàäà Ãîðàí

è Áîjàí jåñó jåäàí äî äðóãîã. Óêóïàí áðîj íà÷èíà íà êîjè ñå Àíà, Áîjàí, Âåñíà, Ãîðàí

è Äàíèöà ìîãó ðàñïîðåäèòè ó âðñòó jå çàïðàâî áðîj ïåðìóòàöèjà åëåìåíàòà ñêóïà îä 5

÷ëàíîâà (n = 5) áåç ïîíàâ§à»à ïðè ÷åìó ÷åìó jå áèòàí ïîðåäàê åëåìåíàòà. Äàêëå, »èõîâ

áðîj jå:

Pn = n! = 5! = 120.

Ôèêñèðàjìî ñàäà ïîëîæàj Ãîðàíà è Áîjàíà ó âðñòè òàêî äà Áîjàí è Ãîðàí áóäó jåäàí äî

äðóãîã. Òàäà âðñòà ìîæå äà èçãëåäà: ÃÁ***, *ÃÁ**, **ÃÁ*, ***ÃÁ ïðè ÷åìó * ìîæå áèòè

íåêî îä Àíå, Áîjàíà è Âåñíå. Óêóïàí áðîj îâàêâèõ íà÷èíà jå çàïðàâî áðîj ïåðìóòàöèjà

åëåìåíàòà ñêóïà îä 4 ÷ëàíîâà (n = 4 jåð ðàñïîðåä ÃÁ ïîñìàòðàìî êàî jåäàí åëåìåíò) áåç

ïîíàâ§à»à ïðè ÷åìó ÷åìó jå áèòàí ïîðåäàê åëåìåíàòà. Äàêëå »èõîâ áðîj jå:

Pn = n! = 4! = 24.

Îâàj áðîj òðåáà óäâîñòðó÷èòè jåð ðàñïîðåä Áîjàíà è Ãîðàíà ìîæå áèòè íå ñàìî ÃÁ âå£

è ÁÃ (ó ñëó÷àjó êàäà Áîjàí è Ãîðàí ñåäå jåäàí äî äðóãîã èìàìî ÁÃ***, *ÂÃ**, **ÁÃ*,

***ÁÃ ). Êîíà÷íî, óêóïàí áðîj íà÷èíà íà êîjè ñå Àíà, Áîjàí, Âåñíà, Ãîðàí è Äàíèöà ìîãó

ðàñïîðåäèòè ó âðñòó òàêî äà Áîjàí è Ãîðàí íå áóäó jåäàí äî äðóãîã jå 140 − 2 · 24 =

140− 48 = 72.

Îäãîâîð ïîä (Ã).

14. Èç óñëîâà çàäàòêà èìàìî äà ñå êîåôèöèjåíòè òðå£åã è ÷åòâðòîã ÷ëàíà ðàçâîjà

(
√
a+ 1/ 4

√
a)n îäíîñå êàî 1 : 2. Òàäà âàæè:

T2+1 : T3+1 = 1 : 2(
n

2

)
:

(
n

3

)
= 1 : 2



2

(
n

2

)
=

(
n

3

)
�2 · n(n− 1)�����(n− 2)!

��2! ·�����(n− 2)!
=

n(n− 1)(n− 2)�����(n− 3)!

3 · 2 ·�����(n− 3)!

6 · n(n− 1) = n(n− 1)(n− 2), (n jå ñèãóðî ðàçëè÷èòî îä 0 è 1)

6 = n− 2

n = 8

Ñðåä»è ÷ëàí jå çàïðàâî ÷åòâðòè ÷ëàí ðàçâîjà è îí jå jåäíàê:(
8

4

)
·
(
a

1
2

)8−4

·
(
a−

1
4

)4

=
8 · 7 · 6 · 5
4 · 3 · 2 · 1

· a2 · 1
a
= 70a

Îäãîâîð ïîä (À).

15. Çà ÷ëàí ó ðàçâîjó èçðàçà (
4
√
a2x+ 1/

5
√
ax2)13 êîjè íå ñàäðæè x âàæè:

Tk+1 =

(
13

k

)
· x13−k · yk

Tk+1 =

(
13

k

)
· (a

1
2x

1
4 )13−k · (a−

1
5x− 2

5 )k

Tk+1 =

(
13

k

)
· a

13−k
2 · a−

k
5 · x

13−k
4 · x− 2k

5

Tk+1 =

(
13

k

)
· a

65−5k−2k
10 · x

65−5k−8k
4

Êàêî ÷ëàí íå òðåáà äà ñàäðæè x îíäà jå 65− 13k = 0 òj. k = 5. Êîíà÷íî, ÷ëàí êîjè íå

ñàäðæè x jå:

T5+1 =

(
13

5

)
· a

65−7·5
10 =

13 · 12 · 11 · 10 · 9
5 · 4 · 3 · 2 · 1

· a
65−35

10 = 1287a3

Îäãîâîð ïîä (Â).

16. Áèíîìíè êîåôèöèjåíòè ïðâà òðè ÷ëàíà ðàçâîjà ( 3
√
x+
√
x)n ñó ðåäîì:

T0+1 =

(
n

0

)
= 1

T1+1 =

(
n

1

)
= n

T2+1 =

(
n

2

)
=

n(n− 1)

2

.



Èç óñëîâà äà jå »èõîâ çáèð jåäíàê 46 èìàìî:

1 + n+
n(n− 1)

2
= 46

2 + 2n+ n(n− 1) = 92

n2 + n− 90 = 0

Ðåøàâàjó£è îâó êâàäðàòíó jåäíà÷èíó äîáèjàìî n1 = −10 è n2 = 9. n1 = −10 ñå îäáàöójå
jåð èç óñëîâà çàäàòêà n ìîðà áèòè ïðèðîäàí áðîj. Äàêëå, èìàìî äà jå ÷ëàí ðàçâîjà îáëèêà

ax4:

Tk+1 =

(
9

k

)
xn−kyk =

(
9

k

)
x

9−k
3 x

k
2 =

(
9

k

)
x

18−2k+3k
6 =

(
9

k

)
x

18+k
6 .

Îäàòëå ñëåäè äà jå 16+k
4

= 4 òj. k = 6. Êîíà÷íî,

T6+1 =

(
9

6

)
x4 =

9!

3! · (9− 3)!
x4 = 84x4

Îäãîâîð ïîä (Â).

17. Êîåôèöèjåíò òðå£åã ÷ëàíà îä ïî÷åòêà ðàçâîjà ( 4
√
3+ 3
√
4)n jå

(
n
2

)
, äîê jå êîåôèöèjåíò

òðå£åã ÷ëàíà îä êðàjà
(

n
n−2

)
. Èç óñëîâà çàäàòêà èìàìî äà jå:

�2 ·
n(n− 1)�����(n− 2)!

�2 ·�����(n− 2)!
= 2450

n2 − n− 2450 = 0

Ðåøàâàjó£è îâó êâàäðàòíó jåäíà÷èíó äîáèjàìî n1 = −49 è n2 = 50. n1 = −49 ñå

îäáàöójå jåð èç óñëîâà çàäàòêà n ìîðà áèòè ïðèðîäàí áðîj. Ñàäà jå k-òè ÷ëàí ðàçâîjà

îáëèêà:

Tk+1 =

(
50

k

)(
3

1
4

)50−k (
4

1
3

)k

Tk+1 =

(
50

k

)
3

50−k
4 4

k
3

Äà áè ó ðàçâîjó áèëè ñàìî ðàöèíàëíè ÷ëàíîâè ìîðà äà âàæè äà jå 50−k
4

è k
3
öåî áðîj.

Òî ñå ïîñòèæå ñàìî çà k ∈ {6, 18, 30, 42}. Äàêëå, óêóïàí áðîj òàêâèõ ÷ëàíîâàjå jå 4.

Îäãîâîð ïîä (Â).

18. Íåêàjå äîãà¢àj À - ïàëà jå ñòðàíà ñà íåïàðíèì áðîjåì. Òàäà jå âåðîâàòíî£à äîãà¢àjà

À jåäíàêà:

P (A) =
m

n



ãäå jå n áðîj ñâèõ ìîãó£èõ èñõîäà äîãà¢àjà À, à m jå áðîj ïîâî§íèõ èñõîäà äîãà¢àjà

À. Ïîøòî ñå áàöà êîöêèöà çà èãðó óêóïàí áðîj ìîãó£èõ èñõîäà jå n = 6 jåð ìîæå ïàñòè

íåêè áðîj èç ñêóïà {1, 2, 3, 4, 5, 6}. Óêóïíà áðîj ïîâî§íèõ äîãà¢àjà jå m = 3 jåð ñó ïîâî§íè

äîãà¢àjó êàäà ïàäíå áðîj èç ñêóïà {1, 3, 5}. Äàêëå, âåðîâàòíî£à äîãà¢àjà À jå:

P (A) =
m

n
=

3

6
=

1

2
.

Îäãîâîð ïîä (Ã).

19. Íåêàjå äîãà¢àj À - èçâó÷åíà jå êóãëèöà ïëàâå áîjå. Òàäà jå âåðîâàòíî£à äîãà¢àjà À

jåäíàêà:

P (A) =
m

n
=

3

10

jåð jå óêóïàí áðîj êóãëèöà ó êóòèjè 10 øòî jå ójåäíî è óêóïàí áðîj ìîãó£èõ èñõîäà

(n = 10). Óêóïàí áðîj ïîâî§íèõ èñõîäà jå m = 3 jåð ñå ó êóòèjè íàëàçå 3 ïëàâå êóãëèöå.

Îäãîâîð ïîä (Á).

20. Íåêà jå äîãà¢àj A-ïðè ïðâîì áàöà»ó ïàëà jå ñòðàíà ñà 6 òà÷àêà à äîãà¢àj B-ïðè

äðóãîì áàöà»ó ïàëà jå ñòðàíà ñà 6 òà÷àêà. Òðåáà óî÷èòè äà ñó äîãà¢àjè A è B íåçàâèñíè

òj. äà èñõîä äîãà¢àjà À íå óòè÷å íà èñõîä äîãà¢àjà B ïà âàæè:

P (AB) = P (A) · P (B)

Âåðîâàòíî£à äîãà¢àjà À jå P (A) = 1/6 jåð áðîj ïîâî§íèõ äîãà¢àjà 1 (ñàìî îíäà êàäà

íà êîöêèöè ïàäíå ñòðàíà ñà 6 òà÷àêà) à áðîj óêóïíèõ äîãà¢àjà jå 6 (ñâå ìîãó£íîñòè äà íà

êîöêèöè ïàäíå ñòðàíà ñà 1,2,3,4,5 èëè 6 òà÷àêà). Èñòî âàæè è çà äîãà¢àj B. Äàêëå,

P (AB) = P (A) · P (B) =
1

6
· 1
6
=

1

36

Îäãîâîð ïîä (Ä).

Ìèëîø Âó÷è£

mvucic@mas.bg.ac.rs


